


Lid van de rekenkamer

Wil jij met jouw expertise bijdragen aan beter lokaal bestuur door onderzoek te doen naar de doelmatigheid en doeltreffendheid van het gemeentelijk beleid? De rekenkamer van Coevorden zoekt een nieuw lid voor de rekenkamer.

Over de gemeente Coevorden
De gemeente Coevorden telt ruim 35.700 inwoners en bestaat uit een historische vestingstad en tal van karakteristieke dorpen in een uitgestrekt buitengebied. Coevorden is een gemeente met ambitie. De gemeenteraad bestaat uit 25 leden, verdeeld over zes fracties: BBC 2014 (10 zetels), PvdA (4 zetels), VVD (4 zetels), CDA (3 zetels), PAC (3 zetels) en PPC (1 zetel).

Wat doet de rekenkamer?
De rekenkamer Coevorden wil een bijdrage leveren aan het verbeteren van de kwaliteit van het lokale bestuur. Zij onderzoekt of het gemeentebestuur het geld doelmatig besteedt. En of het uitgevoerde beleid de door het gemeentebestuur gewenste resultaten heeft. Zo helpt de rekenkamer bij de controlerende taak van de gemeenteraad. 
De rekenkamer doet gemiddeld twee onderzoeken per jaar. Ze heeft een onafhankelijke plaats binnen de gemeente. De rekenkamer bestaat uit drie leden en wordt ondersteund door een ambtelijk secretaris/onderzoeker.

Wat ga je doen als lid van de Rekenkamer?
De rekenkamer onderzoekt de doelmatigheid, doeltreffendheid en rechtmatigheid van het gemeentelijk beleid. Je bent samen met de andere leden verantwoordelijk voor de keuze van onderzoeksonderwerpen, het opstellen van het onderzoeksplannen en het uitvoeren en uitbesteden van onderzoeken. Soms voer je zelf (een deel van) het onderzoek uit. Het maken van een onderzoeksopzet, het formuleren van conclusies en aanbevelingen en het presenteren van de onderzoeksresultaten verzorgt de rekenkamer zelf.

Wie zoeken wij?
Wij zoeken een deskundig, kritisch en betrokken lid voor de rekenkamer.
Herken jij jezelf in het volgende profiel?
· Je hebt ervaring met rekenkameronderzoek of vergelijkbaar beleidsonderzoek.
· Je beschikt over kennis van één of meer gemeentelijke beleidsvelden.
· Je bent maatschappelijk betrokken en politiek-bestuurlijk sensitief.
· Je hebt een academisch werk- en denkniveau (bijv. bestuurskunde, bedrijfskunde).
· Je kunt complexe informatie helder overbrengen, zowel mondeling als schriftelijk.
· Je werkt graag samen, bent onafhankelijk in oordeel en hebt een scherpe blik.

Je bekleedt uiteraard geen functie die de onafhankelijke oordeelsvorming over de gemeente Coevorden in de weg staat.

Wat bieden wij jou?
De gemeenteraad benoemt de leden van de rekenkamer voor een periode van 6 jaar. De vergoeding bedraagt € 310 per maand (peil 2025) en reiskostenvergoeding. 


Pak jij deze kans in Coevorden?
Op www.coevorden.nl/de-rekenkamer vind je meer informatie over de rekenkamer.

Pak deze kans en solliciteer vandaag nog! Heb je nog vragen of wil je ontdekken of deze functie bij je past? Geen probleem! Neem contact op met Wilfried Gerner van de rekenkamer via telefoonnummer 06-20588344. We maken graag tijd voor een kort gesprek, waarin we je vragen kunnen beantwoorden en jij meer kunt ontdekken over deze functie.

Let op: in verband met de zomervakantie is Wilfried niet bereikbaar van 7 tot en met 30 juli.

Direct solliciteren? Dat kan eenvoudig! Deel jouw cv en motivatiebrief via de sollicitatieknop aan de zijkant van deze pagina. De deadline voor je sollicitatie is 7 september. De gesprekken vinden plaats op 17 september, in de avonduren.

Wil je meer weten over werken bij Gemeente Coevorden en hoe onze collega's hun werk ervaren? Bezoek www.coevorden.nl/vacatures voor meer informatie en een kijkje achter de schermen. 
 




