De gemeente Westerkwartier zoekt een nieuw lid voor haar Rekenkamer
Heb jij ervaring in het begeleiden van onderzoek? Beschik jij over kennis van één of meer beleidsterreinen van de gemeente, heb je een goed gevoel voor politiek-bestuurlijke verhoudingen én kennis over de lokale overheid? Lijkt het je leuk om onderzoek te doen naar verschillende beleidsterreinen binnen de gemeente? Dan zijn wij op zoek naar jou! 

Wie zijn wij?
De gemeente Westerkwartier is een jonge gemeente met een eigen DNA: Dichtbij, Nuchter en Ambitieus. We hebben ons eigen verhaal en onze eigen kernwaarden. Samen maken we het Westerkwartier én zijn we er voor onze inwoners, dat is waar Westerkwartier voor staat. De gemeente bestaat sinds 2019 en heeft 41 kernen met ruim 65.000 inwoners.

De gemeenteraad heeft een onafhankelijke Rekenkamer, bestaande uit drie leden en een ambtelijk secretaris. De Rekenkamer doet onderzoek naar de doeltreffendheid, doelmatigheid en rechtmatigheid van het gemeentelijk beleid en bestuur. Hiermee ondersteunt de Rekenkamer de controlerende en kaderstellende rol van de gemeenteraad. De Rekenkamer stelt zelf haar onderzoeksagenda op. Meer informatie over de Rekenkamer, de uitgevoerde onderzoeken en de werkwijze vind je via www.westerkwartier.nl/rekenkamer. 

Wat ga je doen?
Als lid van de Rekenkamer werk je samen met de andere leden. Je begeleidt onderzoeken en ook bestaat de mogelijkheid om zelf onderzoek te doen. Het lidmaatschap van de Rekenkamer is een nevenfunctie waarvoor je voldoende tijd beschikbaar hebt. De functie biedt vrijheid, kansen om je expertise in te zetten, ruimte voor creativiteit en voldoende uitdagingen. Doordat de Rekenkamer telkens een ander onderwerp onder de loep neemt, is elk onderzoek weer uniek. Als lid van de Rekenkamer ben je het aanspreekpunt voor externe bureaus die onderzoek doen. Je begeleidt het proces en je bent aanwezig bij de presentaties van de onderzoeksresultaten in de gemeenteraad. Je kunt ook zelf een presentatie houden en beantwoordt de vragen van raadsleden.

Wie zoeken wij?
Bij het invullen van deze vacature wordt waarde gehecht aan diversiteit in kennis en vaardigheden binnen de Rekenkamer. Als lid van de Rekenkamer is het essentieel dat je oog hebt voor onderwerpen die geschikt zijn voor onderzoek, analytisch vermogen bezit, en onderzoek kunt begeleiden. Je kunt informatie beoordelen en op grond van de onderzoeksresultaten aanbevelingen formuleren.

De volgende kwaliteiten en competenties zijn belangrijk:
· Kennis van de lokale overheid
· Bedrijfskundige kennis
· Kennis van één of meer beleidsterreinen van de gemeente
· Belangstelling voor en inzicht in politieke processen
· Een goed gevoel voor politiek-bestuurlijke verhoudingen
· Het vermogen om bestuurlijke en politiek relevante thema’s te herkennen
· Vaardigheid in het begeleiden van praktijkgericht onderzoek
· Het vermogen om zelfstandig en in teamverband te werken



Wat bieden wij?
Voor de werkzaamheden is een maandelijkse vergoeding beschikbaar van €339,-. Als lid ontvang je daarnaast een reiskostenvergoeding. Onderzoekswerkzaamheden worden op uurbasis vergoed (€ 84,- per uur excl. btw). De vergoedingen worden jaarlijks geïndexeerd. De zittingsduur bedraagt zes jaar met de mogelijkheid tot herbenoeming voor dezelfde termijn. De benoeming vindt plaats door de gemeenteraad.

Iets voor jou?
Mail je motivatie en cv uiterlijk dinsdag 26 augustus 2025 naar onno.devries@westerkwartier.nl onder vermelding van ‘sollicitatie Rekenkamer’. De gesprekken vinden plaats op maandag 
1 september 2025 tussen 17:00 uur en 20:00 uur en worden gevoerd met twee vertegenwoordigers vanuit de klankbordgroep Rekenkamer van de gemeenteraad en twee leden van de Rekenkamer. 

Wil je meer weten over de functie? Bij vragen kun je terecht bij Onno de Vries, raadsgriffier, via 06-10833052. 

Acquisitie naar aanleiding van deze advertentie wordt niet op prijs gesteld.
