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Maak het verschil in het Groene Hart – word lid van de Groene Hart Rekenkamer
De gemeenteraden van Bodegraven-Reeuwijk, Gouda, Waddinxveen en Zuidplas zoeken een nieuw 
lid voor de Groene Hart Rekenkamer
-----
Draag bij aan een krachtig lokaal bestuur
Ben jij analytisch, nieuwsgierig en maatschappelijk betrokken? Heb je ervaring met (beleids)onderzoek en gevoel voor politiek-bestuurlijke verhoudingen? En zie je kansen om de rol van de rekenkamer toekomstbestendig en relevant te houden? Dan nodigen wij je van harte uit om te reageren.

Over de Groene Hart Rekenkamer
De Groene Hart Rekenkamer (GHR) is een gezamenlijke, onafhankelijke rekenkamer voor vier gemeenten in het Groene Hart. We doen onderzoek naar de doeltreffendheid, doelmatigheid en rechtmatigheid van het gemeentelijk beleid. De onderzoeken worden uitgevoerd door externe bureaus. Wij zorgen voor scherpe onderzoeksopzetten, begeleiding en duidelijke, bruikbare rapporten voor de raden.
We rapporteren per gemeente afzonderlijk, zodat de onderzoeken goed aansluiten bij lokale vraagstukken. De GHR overlegt regelmatig met een programmaraad van raadsleden uit de vier gemeenteraden. Zo houden we goed contact met de praktijk.

Wat ga je doen?
Samen met de voorzitter en het andere lid bepaal je de onderzoeksonderwerpen, begeleid je onderzoeken en bespreek je de uitkomsten met de gemeenteraden. Daarbij let je op kwaliteit, toepasbaarheid en leesbaarheid. Je denkt actief mee over hoe de rekenkamer zich als instituut kan blijven vernieuwen: hoe houden we onze rol scherp, actueel en impactvol?
De GHR vergadert ongeveer 10 keer per jaar. Daarnaast zijn er vier overleggen met de programmaraad (op donderdagavond). De tijdsinvestering varieert per periode en is deels ook in de avonduren.
De benoeming geldt in principe voor zes jaar.

Wie ben jij?
Je hebt een frisse blik op het openbaar bestuur, bent analytisch sterk en kunt goed schakelen tussen inhoud, bestuur en politiek. Je werkt graag samen in een klein team, maar durft ook zelfstandig te oordelen en initiatief te nemen.

Wat breng je mee?
- Academisch werk- en denkniveau
- Ervaring met beleidsonderzoek in of rond het openbaar bestuur of de non-profitsector
- Goede schriftelijke en mondelinge communicatievaardigheden
- Bestuurlijke sensitiviteit en gevoel voor politieke context
- Nieuwsgierigheid, kritisch denkvermogen en onafhankelijkheid
- Oog voor vernieuwing van de rol van de rekenkamer en het versterken van de impact
- Teamgericht, besluitvaardig en resultaatgericht

Let op: volgens de wet- en regelgeving kunnen inwoners van Zuidplas, Bodegraven-Reeuwijk, Gouda of Waddinxveen géén lid zijn van de Groene Hart Rekenkamer. 

Wat bieden wij jou?
- Een unieke, maatschappelijk relevante functie in een veranderend lokaal bestuur
- Ruimte om mee te denken over vernieuwing van toezicht en controle
- Een maandelijkse bruto vergoeding van ongeveer €645 en een vaste onkostenvergoeding van ongeveer €88 per maand. 

Enthousiast geworden?
Stuur je motivatie en cv uiterlijk 25 juni 2025 naar Jessie Verburg, coördinerend plaatsvervangend griffier, via: jessie.verburg@zuidplas.nl

De gesprekken vinden plaats op vrijdag 11 juli in de ochtend en maandag 14 juli 2025 in de avond.
Bij gelijke geschiktheid gaat de voorkeur uit naar de kandidaat die de diversiteit binnen het team versterkt.

Vragen?
Neem gerust contact op met Boudewijn Steur, voorzitter van de Groene Hart Rekenkamer. Hij beantwoordt je vragen graag. Hij is te bereiken op 06 18 59 67 23. 
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