Als gevolg van het vertrek van het huidige lid, per 31 december 2025, van de Rekenkamer van Waterschap Rivierenland en de Rekenkamer van het Hoogheemraadschap de Stichtse Rijnlanden zijn wij op zoek naar een:

Lid voor de Rekenkamer HDSR & WSRL

Waterschap Rivierenland en Hoogheemraadschap De Stichtse Rijnlanden hebben beide een Rekenkamer en werken samen met één voorzitter en twee leden met een benoemingsduur van zes jaar, ondersteund door een ambtelijke secretaris. Het kijken in de keukens van de twee waterschappen kan stimuleren bij het verbeteren van de werkwijze van onze waterschappen.

De Rekenkamer
Het doel van een Rekenkamer is het versterken van de rol van het algemeen bestuur. Om dit te bereiken verricht de Rekenkamer onafhankelijk onderzoek dat is gericht op de rechtmatigheid, doelmatigheid en de doeltreffendheid van het beleid en de uitvoering daarvan. De Rekenkamer schakelt daartoe onderzoekers van buiten in, maar kan in voorkomende gevallen ook zelf onderzoeksactiviteiten uitvoeren. Wij gaan in beginsel uit van twee onderzoeken per jaar per waterschap, waarvan één gezamenlijk onderzoek.

Over jou
Wij zoeken iemand voor beide Rekenkamers met een academisch werk- en denkniveau. Je hebt een scherp inzicht in politiek-bestuurlijke verhoudingen en processen. Affiniteit met het openbaar bestuur, met name waterschappen en waterbeheer, is essentieel. Jouw maatschappelijke betrokkenheid blijkt duidelijk uit je professionele achtergrond.
Daarnaast heb je:
· Expertise in het onderzoeken van doelmatigheid, doeltreffendheid en rechtmatigheid binnen grote publieke organisaties;
· Een onafhankelijke, integere en positief kritische instelling, gecombineerd met een uitstekend analytisch vermogen;
· Uitgebreide kennis en ervaring in het uitvoeren van onderzoek en het vertalen van de resultaten naar goed leesbare stukken.

Benoeming en bezoldiging
Aanstelling vindt plaats voor zes jaar met een verlengingsmogelijkheid van zes jaar.
· 8 tot 12 keer per jaar vergaderen met een tijdsduur per vergadering van één dagdeel, waarbij de onderzoeken van beide rekenkamers aan de orde komen. We vergaderen op vrijdagochtend.
· Vergoeding per vergadering: € 551,18 (wordt jaarlijks geïndexeerd)
· Reiskostenvergoeding (€ 0,23 per km)
· De vergaderingen vinden plaats in Tiel en Houten.

Over ons
De waterschappen staan midden in de maatschappij. Dagelijks werken er honderden betrokken, bekwame en betrouwbare professionals aan droge voeten, veilige dijken en schoon oppervlaktewater. We zuiveren afvalwater, onderhouden sloten en vaarten, verstevigen dijken, leggen vispassages aan en beheren polderwegen. Kortom, wij doen belangrijke dingen voor ‘onze inwoners’ op het gebied van water, veiligheid, recreatie en werk. Duurzaamheid en maatschappelijke relevantie staan bij ons dan ook hoog in het vaandel. Want wij zijn water. Jij ook? Dompel je dan onder in de wondere waterwereld van Waterschap Rivierenland en Hoogheemraadschap De Stichtse Rijnlanden en solliciteer gelijk.

Sollicitatieprocedure

Wil jij deze belangrijke rol spelen voor de twee waterschappen? En herken je jezelf in het profiel? Reageer dan uiterlijk 13 juli 2025 via de website van Waterschap Rivierenland: 
👋 Lid rekenkamer HDSR en WSRL - Waterschap Rivierenland

Wil je eerst meer informatie? Dan mag je altijd contact opnemen met Han Looijen, voorzitter van de Rekenkamers WSRL & HDSR, via hanlooijen@gmail.com.

Wil je meer informatie over de procedure? Stuur dan een mail naar werken@wsrl.nl. 

